

增普惠 强监管 调收费 未来幼儿园将有这些变化!

据新华社北京12月16日电 教育部、国家发展改革委、财政部等九部门日前印发《“十四五”学前教育发展提升行动计划》，围绕提高普惠水平、加强幼儿园规范监管、合理确定收费标准等提出系列举措。

此次公布的“学前提升计划”提出明确目标：到2025年，覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系进一步健全，全国学前三年毛入园率达到90%以上，普惠性幼儿园覆盖率达到85%以上，公办园在园幼儿占比达到50%以上。

针对目前学前教育存在的问题，计划也提出相应解决措施。

——补齐资源短板。计划要求各地充分考虑出生人口变化、乡村振兴和城镇化发展趋势，逐年做好入园需求测算，完善普惠性幼儿园布局规

划。及时修订和调整居住社区人口配套学位标准，配建与居住区人口规模相适应的幼儿园。国家实施教育提质扩容工程和教育强国推进工程，各地实施幼儿园建设项目，新建改扩建一批公办幼儿园，鼓励支持国有企事业单位、军队、高校、街道、农村集体举办公办幼儿园，积极扶持民办园提供普惠性服务。

——加强收费监管。计划提出，要合理确定公办园和普惠性民办园收费标准。综合考虑经济发展水平、群众承受能力和办园成本等因素，动态调整公办园收费标准、普惠性民办园最高收费限价，改变长期以来公办园收费过低，普惠性民办园收费不规范的局面。

——强化规范管理。计划要求完善幼儿园信息备案及公示制度，定期向

社会公布幼儿园教职工配备、收费标准、质量评估等方面信息，接受社会监督。整治不规范办园行为，部署开展幼儿园名称规范清理行动，对冠以“中国”“全国”“国际”等字样，包含外语词、外国国名等，使用“双语”“艺术”“国学”“私塾”等名称，以及民办园使用公办学校名称或简称等进行清理整治。严肃查处面向学前儿童的违法违规校外培训行为。对出现虐童、体罚及变相体罚等严重师德失范行为的幼儿园，年检实行一票否决。

——增强师资力量。加强教师队伍建设和好教师配备和待遇保障问题。提升教师专业能力，鼓励各地结合实际加大农村和欠发达地区幼儿园教师培养力度。深化高等师范院校学前教育专业课程改革，提高师范生培养质量和水平。

12月16日 沪深股指小幅反弹

新华社上海12月16日电 12月16日，沪深股指高开高走，小幅反弹。

当日，上证综指以3648.93点开盘，全天震荡上行，最终收报3675.02点，较前一交易日涨27.39点，涨幅为0.75%。

深证成指收报15112.81点，涨86.60点，涨幅为0.58%。创业板指数涨0.74%，收盘报3490.45点。

科创50指数涨0.07%，收盘报1425.93点。

沪深两市个股涨多跌少，约3000只交易品种上涨。不计算ST个股，两市约90只个股涨停。

板块概念方面，煤化工、甲醇概念、油气管网涨幅居前，涨幅均逾4%；酒及饮料、农林牧渔、公共设施跌幅居前，酒及饮料跌逾1%。

喷发近三月 老昆布雷火山“消停”了

据央视报道 连续喷发近3个月后，西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山12月14日终于安静下来。不过，科学家警告，尚不能断定喷发已彻底结束。

据加那利群岛火山研究所，自12月13日晚上起，科学家就再未测到老昆布雷火山喷发引起的地震活动，时间之久，为9月19日火山喷发以来之最。

研究所说，这不能说明喷发已经结束，先前有过暂时停歇后又继续喷发的情况。

研究所火山学家鲁本·洛佩斯说，他们现阶段只观测到火山有“轻微活动”。

拉帕尔马岛是度假胜地，位于加那利群岛西北部，面积708平方公里。该岛迄今发生过8次有记录的火山喷发，这次喷发持续时间最长，已造成约3000座建筑被毁，大片农田被岩浆覆盖。火山喷发没有直接造成人员伤亡，但数千人被迫撤离住所。目前岛上生活已基本恢复正常。

延庆民宿老板 “变身”滑雪教练

12月14日，在北京延庆的石京龙滑雪场，滑雪教练朱云鹏在教授一名小朋友学习单板滑雪，“保持平衡，找准重心！”朱云鹏一遍遍耐心地指导。

朱云鹏是北京延庆本地人，今年是他兼职滑雪教练的第三年。北京2022年冬奥会为延庆这座京北小城带来前所未有的机遇，朱云鹏“嗅”到了教授滑雪的“商机”，为此他特地考取了“中国社会体育指导员证书（一级）”证书，获得了当滑雪教练的资质，成为了一名“民宿老板”兼职滑雪教练的“斜杠青年”。

新华社发



2022年贺岁纪念币来了!

12月21日起陆续发行

据人民银行官网消息，人民银行将于12月21日起陆续发行2022年贺岁纪念币一套。该套纪念币共3枚，其中金质纪念币1枚，银质纪念币1枚，双色铜合金纪念币1枚，均为中华人民共和国法定货币。

纪念币规格和发行量方面，1克圆形金质纪念币为普制币，含纯金1克，直径10毫米，面额10元，成色99.9%，最大发行量100000枚；8克圆形银质纪念币为普制币，含纯银8克，直径25毫米，面额3元，成色99.9%，最大发行量2000000枚；双色铜合金纪念币面额为10元，直径为27毫米，材质为双色铜合金，发行量1.2亿枚（含留存历史

货币档案1万枚）。

据介绍，中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、华夏银行、浦发银行（以下统称承办银行）共同承担2022年贺岁双色铜合金纪念币的预约兑换工作。承办银行将于2022年1月7日至1月9日办理2022年贺岁双色铜合金纪念币的预约业务，公众可通过预约承办银行官方网站等线上渠道或在营业时间内前往承办银行公布的预约兑换网点进行预约登记。值得注意的是，2022年贺岁双色铜合金纪念币每人预约、兑换限额为20枚。

（人民）



1克圆形普制金质纪念币背面图案



2022年贺岁双色铜合金纪念币正面图案



2022年贺岁双色铜合金纪念币背面图案



8克圆形普制银质纪念币背面图案

“末日冰川”开始崩塌



本报综合消息 有“末日冰川”之称的南极思韦茨冰川面积与美国佛罗里达州相当。它滑入海洋，形成一个45公里宽的浮动冰架。近日，科学家在美国地球物理学会一次会议上报告说，由于表面和底面撕裂，这个冰川冰架很可能在未来5年左右裂开。

破坏来临的最显著迹象是一组几乎横跨整个冰架的对角裂缝。美国俄勒冈州立大学科瓦利斯分校冰川学家、思韦茨冰川探险队成员艾琳·佩蒂特说，冰架有点像汽车挡风玻璃，上面有慢慢破碎的裂缝。上个月，卫星发现了冰沿着裂缝加速移动。

如果冰架真的倒塌，不仅思韦茨冰川也会被牵连，存在坍塌的可能性，南极洲西部大部分冰盖也将难以幸免。研究人员认为，这种最糟糕的情形会让全球海平面上升3.3米。